

财务共享模式下影响会计核算的因素与质量控制

和 娜

(山西中招招标代理有限公司,山西 太原 030053)

摘 要:随着大数据、物联网、移动互联网等新信息技术的不断发展,财务信息化共享模式已成为现代企业信息化和内部经营管理的重要工具和手段,财务管理职能也逐步由核算型向管理型转变。这就要求企业认清财务共享模式下会计核算的内涵和特点,分析影响会计核算的因素,优化财务共享模式下的会计核算工作。

关键词:财务共享模式;会计核算;影响因素;质量控制

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.26.040

信息化时代的来临,财务共享模式已成为企业的新视角,可以优化企业整体发展决策,全面提高企业财务管理效率。财务共享模式是依托信息技术优化财务管理效率和质量的重要手段,也对企业的会计核算工作提出了新挑战。因此,企业需要对会计核算质量管理体系积极构建,以提高会计核算规范化水平,从而不断提升财务管理水平,适应现代财务信息化共享模式的新高度、新要求。

1 财务共享模式下会计核算内涵及特征分析

在财务共享模式下进行会计核算,提高了会计核算的系统性和规范性,可以对不同的会计记录和报表进行统一管理。财务共享不仅可以规范企业的会计流程,还可以节省成本,满足企业的发展需求。财务共享模式将各子企业的会计核算系统连接,便于实施统一管理,更好地进行沟通,并协调战略目标。此外,企业会计核算可以帮助财务共享模式下的企业降低财务风险,更好地掌握资金的使用,有效提高财务管理效率^[1]。在财务共享模式下,会计核算的集中化特征明显,可以将以前分散的会计工作整合成一个高度标准化的模块进行系统处理,快速有效地进行会计核算,避免人为错误。财务共享模式下的会计核算可以整合资源,提高企业的经营控制能力,优化内部管理流程,帮助企业实现可持续发展。

2 财务共享模式的优势

2.1 资源整合

资源整合是通过通过对不同资源进行选择、分配和有机整合,形成新资源形态,使资源更具有价值性和系统性特征。在完善的组织体系下,企业可以优化现有资源的配置,使资源充分发挥作用^[2]。同时,根据实际发展需求,拆分利用率低的资源,整合重要资源,实现整体效益最大化。

2.2 流程再造和优化

整理企业的业务流程,将其发展为企业的关键绩效指标,流程再造可以克服部门障碍,建立协作、双赢的流程组织。根据企业现有业务流程和专业分工规则进行优化,可以让员工参与改革工作,增加组织所需业务^[3]。选择原组织中的业务流程,然后将其集成到财务共享服务中心,集中

处理大量重复交易,实现财务共享服务流程。在这一运作过程中,以流程理论为指导,不断优化业务指导,以逐步提高财务运作效率。

2.3 扁平化管理

扁平化管理是一种灵活的管理模式,通过减少管理项目和职能部门的数量,增加管理范围,大大提高了企业的管理水平。在这种情况下,财务共享服务打破了以前的运营模式,以财务部门为主体,执行各项管理工作,促进了信息的整合和传播,有利于提高企业应对突发事件的能力。

3 财务共享对会计核算的影响

3.1 易造成会计信息失真

在信息技术不断发展的背景下,企业通过财务共享模式提高了财务工作的质量和效率,但其内部审计环境尚未得到优化。对于内部审计来说,在财务管理中起着监督作用,不仅可以规范财务人员的工作行为,还可以有效防止违规操作的发生。良好的内部审计制度可以提高会计信息的真实性,促进企业的可持续发展。在财务部门环境下,企业内部审计主要以非现场审计和自动化审计为核心^[4]。然而,由于一些企业的计算机化水平较低,阻碍了监管工作的有序开展。此外,在人才方面,我国财务共享人才稀缺,企业的漏洞和缺陷无法在第一时间发现,从而导致会计信息失真。

3.2 易造成会计信息及时性不足

对于财务共享中心来说,它基本上集中了企业的所有财务工作,缺点是无法与当地税务部门进行积极有效的沟通。税收筹划是企业合法经营的背景下,科学地选择一种能够保证自身利益最大化的税收方案,进行有序的经营活动。良好的税收筹划不仅可以帮助企业获得良好的经济效益,还可以减轻企业的税收负担。由于一些企业对新的税务信息缺乏了解,以及企业工作重心的转移,企业减少了对税务信息的关注。与此同时,财务共享中心无法为新税收政策提供科学指导,可能会导致会计核算质量下降,不利于企业的发展。

3.3 易造成会计信息可靠性不足

财务共享的主要职能是将重复率高、标准化程度高的财务工作集中在企业内,用机器完成低附加值的工作,减轻财务人员的工作量⁹。对于财务共享来说,不仅具有一定的会计核算能力,而且能够有效地预测预算。然而,目前部分企业在进行财务共享时不注重财务分析和控制,导致会计信息不可靠。与此同时,财务共享的边缘化将进一步增加冗余数据,导致会计信息质量低下,增加了企业决策不准确的可能性。

4 财务共享模式下提高会计核算质量的建议

4.1 提高财务人员专业素质

如果想让财务共享模式顺利实施,需要专业人才的支持。企业要想在财务共享模式下优化会计核算,首先必须做好人才储备,无论是前期招聘还是后续员工培训,都必须注重操作技能和专业知识的培训,确保财务共享模式的顺利运行。在招聘财务人员时,企业需要了解应聘者对财务共享模式的了解,以及是否具备相关技能。在培训专业人员时,要做好计算机操作技能培训,确保财务人员不仅具备专业的财务技能,而且具备计算机实操能力,了解业务流程,能与其他部门的员工更好地沟通¹⁰。

4.2 统一会计核算标准

财务共享模式可以进行集中核算,为了有效提高会计核算的实际质量和效率,有必要建立会计准则,以确保会计流程能够顺利进行。企业财务部门必须建立统一的会计核算方法,充分考虑相关法律法规,确保设计的会计准则能够满足实际需求,减少人为错误的可能性,使会计核算更加准确可靠。此外,完善企业的会计核算模式,优化财务会计制度,发现存在的问题和不足,使会计核算更加规范。

4.3 完善企业内部管理组织体系

在财务共享模式下,要从整体上优化会计核算质量,积极完善内部管理组织体系,不断提高管理效能。一方面,企业要建立明确的权责体系,详细划分企业各部门的具体职责分工,能够根据要求进行工作,减少不必要的交叉工作。在财务共享模式下,企业必须充分明确财务部门和业务部门之间的具体分工,业务部门应尽一切努力确保所有业务交易清晰、准确并记录在案。相关业务确认记录在ERP系统中,并用于后续财务处理。在实践中,财务部门应充分结合业务部门的实际情况,科学地进行会计核算,从整体上提高会计核算的有效性。

4.4 实施系统对接工作

在财务共享平台建立的背景下,业务系统与财务系统的整合是核心工作,这两个系统的有效整合,决定了企业会计核算管理水平的提高。在财务共享的建设中,需要进行数据采集和数据交换,以便自动生成凭证和存储数据。财务共享模式下的业务和财务整合需要着眼于财务分析、资源配置和战略风险管理。因此,有必要深入业务前端,收集和分析各部门的业务信息,加强价值链活动的设计,提高组织的运作效率,重视风险监控,预先制定应对措施,进

而提高企业管理效率和质量¹¹。在财务共享模式下,既要注意财务数据的集成化,又要注意信息的有效共享,有效地保证信息传输的实时性,避免出现数据延迟情况。对此,应做好财务共享系统相关功能模块的集成,采用现代通信技术解决不同系统模块数据处理时间上存在差异的问题。在促进业务系统模块与财务系统模块对接的过程中,要求各部门积极参与其中,根据业务、财务特点制定可行方案,不断改进系统接口,使系统处于高效运行状态。

4.5 优化财务共享流程

财务共享模式作为一个整体系统,其系统建设非常关键。财务共享中心的建设需要企业优化其运行流程,保证财务共享能够快速、及时地处理业务数据,减少问题的发生,提高企业会计核算管理的整体水平。在财务共享模式的基础上,对费用报销、工资管理、总账、报表等进行重新设计,以保证工作符合会计核算控制的要求。第一,费用报销部门或个人在网上填写费用报销信息,提供各账单的图像信息;第二,各部门进行业务审批、财务审批、会签审批;第三,财务共享费用报销审批的数据应完整,并根据提交报销的部门或人员的信用等级确定支付顺序,完成资金分配;第四,根据账单信息进行相关的财务处理,实施报销业务的归档处理¹²。

4.6 构建会计核算风险预警体系

会计核算风险预警系统是企业控制会计风险管理的一种方法,预警系统主要以企业整理的会计信息为基础,对企业经营活动中的风险进行实时预警。根据企业的会计核算报表、经营项目和损益数据,及时发现企业可能存在的会计核算风险,向企业管理层发出警报,避免企业的财务损失。在过去,企业的会计核算危机并不是突然发生的,而是由于一些内部管理和决策失误而出现。建立完善的会计预警系统,可以加强事前控制,预测和识别可能发生的财务危机,规范企业的经济活动¹³。同时,根据企业的运营情况建立财务风险预警系统,并加强资金问题的控制,避免给企业财务带来危机,减少对企业整体运营的影响。因此,企业应重视财务信息管理工作,全面培训信息管理人员,建立预警体系,帮助企业预测财务风险,规避经济危机。

4.7 做好财务部门内部的职能分工

在企业运营过程中,财务部门是一个非常核心的部门,如果企业想要提高财务管理的整体效率和质量,就需要充分明确财务部门的职能分工。会计人员作为会计处理和会计核算的主体,应当积极与业务人员合作,共同确定业务领域的会计处理方法。随着市场经济的快速发展,企业在经营过程中,要优化会计核算质量和效益,还应充分结合时代发展趋势,建立完善的会计核算体系。此外,企业可以增加技术会计岗位,以便更好地研究会计方法,更好地应对财务共享模式对会计核算影响。

4.8 创新记账凭证方式

对于企业来说,任何形式的报销都需要一定的原始凭证,这反映了会计凭证的重要性。在一些企业的许多工作方面,没有详细的成本凭证,财务部门应记录和审查相关费用。通过财务共享中心的有效处理,可以系统地筛选各种凭证,并与经销商网络协同。如果员工做出虚假报告,也可以在第一时间发现问题,并对员工施加一定的处罚。借助财务共享模式可以改变传统的计算规则和验证规则,并使用先进的科技手段识别员工报告凭证的真实性^[10]。如果确定存在员工虚报现象,企业将及时处理,并在企业内部全面报告事件的严重性。现阶段,由于国际经贸交流的频率逐渐增加,互联网的移动性也有了显著提高,企业的财务风险突然增加,这就需要企业在财务数据保护领域做更多的工作,以确保业务发展的稳定性。

4.9 会计报销系统的建立

财务共享在财务数据保护方面发挥着重要作用,能够确保记账报税过程中的私密性,防止数据丢失,确保企业的稳定发展^[11]。财务共享中心的完善主要可以基于以下几个方面:第一,企业需要对自身业务有足够的了解,改善不同领域之间的财务资源分配。第二,严格控制原始凭证的中转时间。在一般情况下,报销是有期限的,超过规定的时间对报销产生一定影响。因此,必须在有限的时间内收集报销凭证,以满足企业的报销需求。第三,每个环节都必须有专人跟踪和监控,才能达到更好的监督效果。

4.10 促进系统技术提升

为了确保财务工作的标准化和内部审计监督的有效性,企业必须建立一个有强大数据库支持的财务共享系统。系统搭建是一个长期的过程,需要大量的人力、物力和财力,企业管理层应对系统、软件或人工操作问题持积极乐观的态度,鼓励建设者做好工作,发现并解决问题,抓住制度建设机遇,遵循“稳中求快”的原则。整合财务、业务、ERP,通过不同子系统之间的相互协调和整合,合理利用共享的财务数据,及时报告或预警不合规的业务活动,管理层可以使用准确的财务数据来制定适合企业发展的战略政策。

4.11 日常业务以及新业务的监督控制

在财务共享模式下,企业必须做好业务的监控,以提高企业发展水平。在快速发展的过程中,企业不仅有传统业务,还增加了一些新业务。为了优化会计核算的整体质量,应该对所有业务进行有效的监控。一方面,企业应加强对日常业务的监控,充分依托财务管理系统的功能和特点,实现对日常业务的有效监控,避免信息传递不畅或信息标准不一致的问题,企业可以通过ERP系统在业务过程中实施监控。另一方面,企业可以在快速发展的过程中增加新业务,鉴于系统对新业务处理过程响应相对较慢,企业应加强对新业务的监控,以提高会计核算的整体质量。企业不仅要结合系统的特点,还要结合新业务的内容,在科学、全面论证的基础上,设计新业务处理流程。同

时,企业还应从会计准则的角度审视业务对会计核算的影响,在满足企业发展需求的同时,选择合适的会计政策。

4.12 做好会计科目余额的确定

在财务共享模式下,企业既要优化会计核算质量,又要科学确定会计核算科目的余额,确保余额的准确性、完整性。在财务共享模式下,企业应依靠信息管理系统来确定会计科目的余额,及时发现余额核对中存在的问题,并迅速找到原因。同时,企业也要做好对账工作,按固定的周期和时间开展对账,及时发现账面上存在的问题,制定科学的对策^[12]。

5 结束语

综上所述,通过财务共享模式进行会计核算,可以使整个流程更加规范和集中,帮助企业各部门更好地交流信息,有效提高企业的内控能力。信息技术的应用也有效提高了财务工作的效率,使会计信息更加可靠。为了满足企业财务管理的相关要求,使企业会计信息有效发挥,需要进一步提高财务共享模式下的会计核算质量,充分发挥会计信息的作用,更好地为企业发展服务。

参考文献

- [1]韩晗.财务共享模式下影响会计核算的因素与质量控制[J].全国流通经济,2019(35):179-180.
- [2]郑焜.财务共享模式下的会计核算质量的探讨[J].当代会计,2019(4):83-86.
- [3]覃溯.会计核算视角下人工智能优化财务共享中心的路径探讨[J].商场现代化,2021(7):70-72.
- [4]管鹏.会计核算视角下人工智能优化财务共享中心的路径探讨[J].商场现代化,2021(17):164-166.
- [5]孙玉芹.基于财务共享模式的会计核算与信息传递研究[J].佳木斯大学学报(自然科学版),2021,39(6):132-136.
- [6]李倩.财务共享模式下的会计核算质量研究[J].财会学习,2021(27):90-92.
- [7]李娜.会计集中核算到财务共享服务的发展分析[J].中国科技投资,2021(29):25-28.
- [8]姜姝.行政事业单位会计集中核算模式优化研究——基于财务共享服务的思考[J].财会学习,2021(22):96-97.
- [9]周微微.会计核算视角下人工智能优化财务共享中心的路径[J].当代会计,2020(2):95-96.
- [10]王思涵,胡付照.财务共享模式下民营企业集团会计核算规范化探究[J].技术与市场,2020,27(1):193-194.
- [11]沈震林.基于财务共享模式的会计核算质量管理体系[J].知识经济,2020(7):78-79.
- [12]刘旭.行政事业单位会计集中核算模式优化研究——基于财务共享服务的思考[J].财务与金融,2019(1):40-45.

作者简介:和娜(1986-),女,汉族,山西交城人,本科,会计师,研究方向:会计。